

частному капиталу) в нашем государстве образовалась государственная и частная собственность. Изначально была государственная и коллективная собственность. Приведу сравнительные финансово-экономические показатели деятельности предприятий государственной и негосударственной форм собственности соответственно: общее число предприятий 724 и 681; объём производства, млн. руб. 267134 и 840026; объём реализации продукции работ, услуг, млн. руб. 1141152 и 1565049; балансовая прибыль млн. руб. 32188 и 53643, уровень рентабельности продукции 0,6 и 6,3. На сегодняшний день они более высокие в сравнении с государственными предприятиями.

Преимущество негосударственной формы собственности лежит в возможности широкого диапазона привлечения зарубежных и отечественных инвесторов, либерализации своей деятельности, как на отечественном, так и на зарубежном рынках. Развитие системы экономического стимулирования производственных коллективов и отдельных работников, мобильность и свобода при решении административных вопросов также указывает на преимущество частной формы собственности.

Сегодня ситуация в экономике требует решительных действий в сфере реформирования собственности. Высокий уровень реформирования собственности способствует углублению в интеграционные процессы, ведёт к либерализации рыночной экономики, создавая тем самым привлекательный для вложения инвестиций регион, что, в свою очередь, приведёт к повышению конкурентоспособности и выходу на мировой рынок.

Цель работы заключается в исследовании необходимости процесса реформирования государственной собственности в частную собственность.

Метод исследования - сбор информации о реформировании собственности, анализ финансово-экономических показателей предприятий государственной и частной формы собственности, обобщение собранного материала и формулировка выводов.

Приоритетным способом приватизации небольших объектов должна быть их аукционная или конкурсная продажа. Это наиболее демократичный способ продажи государственной собственности. Где право собственности получает тот, кто предлагает наиболее высокую стоимость данного объекта, вносит наиболее рациональное предложение по дальнейшему использованию этого объекта. В отношении крупных предприятий необходимо использование «точечной» приватизации посредством акционирования на основе инвестиционных проектов. Для этого необходим заблаговременный поиск инвестора иначе будет наблюдаться торможение процесса приватизации.

ЭКСПРЕСС-АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ НА ОСНОВЕ ОТКЛОНЕНИЙ ОТ ТОЧКИ РАВНОВЕСИЯ

А.В. Бельчицкий

Научный руководитель – к.ф.-м.н. *О.Н. Будько*

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

В условиях рыночной экономики финансовая устойчивость является одной из важнейших характеристик успешной финансово-хозяйственной деятельности предприятия. На сегодняшний день в Республике Беларусь не существует детальной, общепринятой, официальной методики оценки финансовой устойчивости предприятий. В специальной литературе идет речь о ряде методик, используемых для анализа. Обзор некоторых из них приведен в [3]. Многообразие создает проблему выбора и обоснования объективности каждой из методик.

Нет сомнений, что вопросам оценки финансовой устойчивости предприятия в условиях больших масштабов задолженности и обостряющегося кризиса неплатежей необходимо уделять значительное внимание. Автором работы изучены действующие методики анализа финансовой устойчивости, разработана компьютерная автоматизированная система для проведения экспресс-анализа финансовой устойчивости на основе отклонений от точки равновесия, проанализировано финансовое состояние конкретного предприятия (РУПП

“Гроднотекстиль”), сделаны соответствующие выводы.

Методика анализа финансовой устойчивости на основе отклонений от точки равновесия (экспресс-анализ) разработана российским автором Абрютиной М.С.[1,2]. Так как методика ориентирована на российскую экономику, возникают отличия при расчете некоторых показателей в нашей стране. Тем не менее, и в Республике Беларусь экспресс-анализ позволяет решать многие задачи, недоступные традиционным методикам. Для проведения указанного анализа достаточно формы № 1 бухгалтерской отчетности – бухгалтерского баланса за отчетный период (год, квартал). Исходным в методике является утверждение, что для каждого хозяйствующего субъекта может быть определена индивидуальная точка финансово-экономического равновесия, то есть состояние, когда собственного капитала достаточно для финансирования нефинансовых, реальных активов.

Компьютерная автоматизированная система расчетов по вышеуказанной методике разработана в среде Microsoft Excel с использованием языка Visual Basic. На основе проведенного анализа даны рекомендации по улучшению финансового положения РУПП “Гроднотекстиль”. Отметим, что эти рекомендации носят общий характер, подлежат расшифровке и детализации, поскольку зависят от специфики и возможностей конкретного предприятия.

Литература:

1. Абрютина М.С., Грачев А.В. Анализ финансово-экономической деятельности предприятия: Учебно-практическое пособие – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство «Дело и Сервис», 2001. – 272с.
2. Абрютина М.С. Экспресс-анализ деятельности предприятия при помощи шкалы финансово-экономической устойчивости (на основе отклонений от точки равновесия) // Финансовый менеджмент. – 2002. - № 3. – С. 58-70, № 4. – С. 3-12.
3. Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: Учебное пособие. – 6-е изд., перераб. и доп. – Мн.: Новое знание, 2001. – 704с.

ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АКЦИОНЕРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГРОДНЕНСКОГО РЕГИОНА

А.Г. Юцевич

Научный руководитель – к.э.н., доцент *Ф.Б. Марголин*
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Для развития промышленных предприятий в условиях переходного периода необходим анализ их экономической деятельности. Оценка эффективности работы предприятий позволит определить пути дальнейшего реформирования собственности и, возможно, ускорить привлечение капитала для инвестирования.

В работе сделана попытка анализа деятельности акционированных предприятий в Гродненском регионе. Трудности в получении информации о деятельности АО привели к тому, что материалы, анализирующие их деятельность в Гродненском регионе, практически отсутствуют.

Автором на основе первичных данных о деятельности случайно отобранных АО Гродненской области проанализирована деятельность 105 предприятий. Оценивался объем производства и объем реализации, прибыльность, занятость. Для упрощения оценки выделены две группы акционерных обществ.

1. Предприятия-товаропроизводители.
2. Торговые предприятия и АО, оказывающие услуги.

Отдельно анализировалась деятельность АО, работающих на местном сырье и ориентирующихся на местный рынок, и предприятия, сформировавшие производственно-экономические связи в прошлом, частично работающие на привозном сырье и ориентирующиеся на внешний рынок. Результаты представлены в таблице 1.